

## 强党建抓发展 “穷乡”转身变“茶乡” ——记旺苍县木门镇三合村

三合村地处广元市旺苍县木门镇西南部，曾是个闭塞落后的小村庄。近年来，该村党支部紧抓脱贫攻坚、乡村振兴、基层治理发展机遇，主动作为，积极引领带动全村群众致富奔康。在村党组织和村民的共同努力下，三合村村容村貌不断改善，群众收入稳步提升。这个曾经黯淡的小村庄，正成为一颗闪耀着熠熠光辉的川北明珠。

### 村“建”强 夯实基层组织基础

俗话说：“农村富不富，关键看支部。”近年来，三合村党支部着力加强自身建设，大力回引优秀农民工、大学生、退役军人等返乡创业，

并在全村积极推行“双向培养”工作法，相继把全国农民示范合作社理事长石义良等5名致富带头人选进村“两委”班子，把种茶能手张义修等14名优秀人才培养成为共产党员，并纳入全县“青蓝计划”后备力量人才库。目前，全村52名共产党员中，具有大中专

文化程度的占50%，村党组织队伍结构得到进一步优化。

### 村“业”荣 人才带动产业振兴

三合村林地多，但耕地稀缺。“以前大家都种土豆玉米，收入不高。后来发现茶叶经济价值高，村里土壤也适合种植，就开始种植茶树。”67岁的村民孙荣思回忆道。

2008年，村党支部发现茶园规模虽然在逐渐扩大，但缺乏有效的管理培植技术，村民种植的茶叶时有病虫害发生。面对这种情况，村党支部及时帮助鼓励具有种植经验、也有意愿成立茶叶专业合作社带动群众致富的村民石义良，成立了龙山村茶叶专业合作社，并积极协调解决遇到的问题。短短几年时间，石义良的专业合作社已经发展社员182户，村民们流

转土地入社，还能在园区务工，实现了一片土地三份收入，致富路越走越宽。

茶产业发展以来，三合村党支部先后引进了四川米仓山茶业集团、旺苍县青龙茶业有限公司、旺苍县木门茶叶土产有限公司。“到2019年底，经营主体实现总收入6500余万元，带动土地适度规模经营面积6000余亩，占村域土地面积的77%。”村党支部书记袁培明自豪地介绍。不仅如此，村党支部还不断探索“农旅融合”新路子，开农家乐，办采茶节，村里迎来了一波又一波的乡村旅游热潮。2020年，三合村实现集体收入8万元。

### 村“治”顺 加速转变村貌民风

为更好发挥党支部的战斗堡垒作用，村党支部还创新实行“党建+”乡村治理体系，组建企业组

织、产业组织、干部群众等力量为主体的13支志愿服务队伍，志愿服务力量在疫情防控、森林防火、防汛抗旱等急难险重工作中作用发挥突出。村党支部还积极引导村民自觉崇尚法治、遵循村规，乡风文明不断提升，得到了广大群众的认可。“在支部的带领下，现在各方力量参与村里事务和治理的积极性很高，很多村务都可以直接在微信群里开展，意见收集、纠纷调解、宣讲宣传等工作都在群里谈、网上办，村民们的生产条件和生活氛围也越来越好。”村民孙华文说。

三合村通过村党支部和全体村民的奋斗和奉献，先后获得“全国乡村治理示范村”“省级四好村”“市级四好村”等荣誉，三合村党支部今年也荣获“四川省先进基层党组织”称号。这个曾经落后凋敝的小村庄，如今已蜕变成远近闻名的“四好村”。（唐福升）

### 简讯 | JIAN XUN |

## 宁波凉山展开产业协作 乡村振兴综合体 落地普格

8月28日，宁波汉鹏农业科技实业凉山州乡村振兴综合体项目暨彩乃村产业项目，在凉山州普格县螺髻山镇彩乃村1号营地启动建设。这是宁波凉山东西部产业协作首个乡村振兴综合体项目。

以“振兴凉山 造福彝乡”为主题，宁波与凉山共同建设打造凉山州乡村振兴综合体项目，首期落户普格县，计划通过“普格模式”的实施形成经验，向宁波帮扶的其他10个县推广。

首期项目规划总用地10万亩，总投资20亿元。其中一期投资1.2亿元，分期滚动式实施，主要建设养殖场示范基地、农副产品深加工、农业科学技术培训中心、烟叶种植和中药材种植、篮球训练基地、医院等。

项目建成后，将以“政府+公司+合作社+农户”运营模式解决1000余人的就业问题，带动增收2000户，预计年创收5亿元以上，年税收超5200万元。（何勤华）

## 全面摸排， 我省撑起“防贫伞”

近日，巴中市通江县诺水河镇白山村，60岁的贫困户王永茂站在房前，看着被山洪冲垮的堡坎，面色凝重地告诉笔者：“等雨天过后，找人来修堡坎又是一笔不小的开支。”

7月以来，四川多地出现强降雨天气，造成房屋和农田受损，部分贫困户和农村低收入人口面临因灾返贫致贫的风险。如何为他们撑起一把“防贫伞”？

6月以来，省乡村振兴局组织全方位、拉网式排查，重点关注老弱病残等特殊群体家庭情况，全面摸排洪涝灾害对农户的影响，对存在返贫致贫风险的，发现一户、监测一户、帮扶一户。截至目前，全省新增因洪涝灾害存在返贫致贫风险户53户197人。

“只有及时梳理查找返贫风险点，才能做到早发现、早干预、早帮扶。”省乡村振兴局有关负责人表示，目前我省正在积极完善省、市、县、乡、村五级监测工作体系，以“不漏一户、不落一人”为目标，健全完善防止返贫动态监测长效机制。

“搬出了危房，睡觉都要安稳些。”家住巴中市南江县关门镇石庙村的张月贵，因为山体滑坡导致4间房屋受损，无法居住。险情发生后，他被转移到安全地带，暂时居住在安置点，吃穿住都有了保障。

“目前，张月贵已经被识别为监测对象，我们将积极为他争取住房保障政策，给予帮扶救助，帮助他重新修缮房屋。”南江县乡村振兴局有关负责人说。

据了解，省乡村振兴和财政部门已联合发文，明确受灾县可结合实际，合理调整资金使用结构，按规定统筹安排使用衔接资金（脱贫县还包括统筹整合的相关涉农资金），优先安排实施防止因灾返贫急需的产业就业帮扶、农村小型公益性基础设施修复等项目；优化入库程序，及时将应对灾情新增的项目调整纳入巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库，加快项目实施和资金支出进度。（文莎）



图片新闻  
TU PIAN XIN WEN

## 葡萄基地供货忙

近日，眉山市彭山区果怡农业科技有限公司葡萄生产基地内，工人们正忙着采摘、装箱、运输客户订购的葡萄。

近年来，彭山区利用大棚、地膜、滴灌和绿色防控病虫害等技术，先后发展阳光玫瑰、蓝宝石、醉金香、夏黑、美人指等20余个优质葡萄品种共3万余亩，产品获得了国家地理标志认证，为当地乡村振兴作出了巨大贡献。（翁光建 本报记者 苏文保 摄影报道）

## 乡城县“移民新村”奏响振兴冲锋号

### 创新案例 CHUANG XIN AN LI

错落有致的白藏房镶嵌在弯弯曲曲的人村道路上，而在村庄的另一头，百亩采摘园格外引人注目……8月25日，笔者走进乡甘孜州乡城县洞松乡热斗村百亩采摘园，看到的是来回穿梭着的农户辛勤的身影，他们手持镰刀，收割着果树的草，一步一捆，动作娴熟。

藏香猪增强抵抗力的红豆草，能够让藏香猪更加健康、壮实。”正在忙着把草料打成捆的村民藏格高兴地说道：“去年，村里正式修建起养猪厂，政府还给我们发了母猪，让我们每家每户养猪，生了七八个猪仔后，小猪就可以卖到猪厂里。现在地租出去了，猪也可以卖了，家里人也在园区里务工，收入有了，生活再提多开心了！”

字里行间洋溢着的是里如今生活的写照。而就在几年前，许多热斗村村民还处于贫困状态。过去，热斗村33户村民都住

在高山上，道路不便、信息不通、收成不好，村民苦不堪言。2012年6月，洞松乡热斗村启动移民搬迁行动。该村充分发挥党建引领作用，积极推进易地扶贫搬迁，管好活用结余资金和各项资产收益，持续提升基础设施和公共服务设施配套水平并因势利导发展特色产业，真正让热斗村搬迁户搬出了山窝，迎来了新生活。

近年来，按照县委县政府发展特色农牧产业的总体布局，县上成功引进了四川省藏水田园农业开发有限公司，公司流转了热斗村近

200亩的土地，建立了采摘园区和特色藏猪养殖基地，村民也可以在这里务工。在此基础上，全村每年增加集体收入10万余元，热斗村33户村民，每户每年可实现1万元以上的收益。

借助巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的机遇，今年，洞松乡继续通过“政府扶持、企业带动、支部服务、农户参与”的机制，采取“种养结合”和“借猪还猪”模式，以热斗村为中心，辐射全乡发展产业，预计藏香猪年出栏1500余头，能够有效带动村民增

收150余万元。

据洞松乡乡长罗扎介绍，下一步，洞松乡将着力“党建引领、党员带头、狠抓产业”三项举措，按照“一村一品、一乡一业”的产业发展思路，组织全乡6个支部、178名党员身先士卒，积极引导和鼓励群众因地制宜发展种养循环绿色产业，大力发展藏系山羊、藏香猪、葡萄、花椒、苹果等特色农牧种养业，积极培育群众增收致富的长效动力，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供有力支撑。（本报通讯员 吴远胜）